

华东周刊

EAST CHINA WEEKLY

A1 人物 Profile

总第 026 期 2020 年 3 月 16 日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李洁 董国荣 美编:楼燕红 新闻热线:0571-85068763 战略合作:杭商传媒



郑历:你自己去寻找太阳

人物名片

郑历,明视康眼科品牌创始人、杭州明视康眼科医院院长、全国著名近视激光专家,国家卫生行业标准“准分子激光角膜屈光手术质量控制”制定组专家、“全国眼科准分子上岗资格考核培训”培训指导及考核命题组专家、美国 ALCON 视觉质量研究所专家、美国 ALCON 个性化屈光手术专家组专家、中华眼屈光专家俱乐部常委、浙江省医学会激光医学分会副主任委员、浙江省发明协会眼科医学专业委员会副主任、杭州市医学会眼科分会副主任委员。

■ 马晓才 / 文

▲序章

1995 年,世界发生了许多大事,比如世界贸易组织正式成立;中国发生了许多大事,比如党中央、国务院作出关于加速科学技术进步的决定,确定实施科教兴国战略;于郑历而言,这也是具有历史意义的一年,他选择投身准分子激光手术事业,成为中国第一批激光近视专业手术专家。

25 年来,郑历为来自全球三十多个国家和地区的二十余万名患者成功施行手术,带来光明,并悉心指导国内一百多家医院开展近视激光治疗工作。他创办的明视康眼科医院,因此成为中国近视激光治疗界的标杆。

▲第一章

1987 年,郑历从温州医科大学毕业,顺利考入一家省级医院,一头扎进眼科,成为一名眼科医生。自那时起,对眼科领域的探索和研究,便伴随着郑历的生活沉浮至今。

三十多年间,医学科技不断进步,医疗设备不断更新迭代,郑历追随眼科医疗前沿技术的脚步,从未停歇。

眼科手术是一项极其精细的活儿,最初的仪器没有今天这么精密,在那种条件下,眼科医生需要具备极大的耐心,并背负极大的风险。

在采访过程中,郑历多次意味深长地向笔者感叹:“做成一件事,与付出是成正比的。如果想把一件事做到极致,那么,需要付出的代价一定会更多!”

夜以继日,年复一年以高标准要求自己的时光,在郑历心中悄悄流淌。对眼科前沿技术探索与实践的热切渴望,使得郑历萌生出了自己创办眼科医院的愿望。“那时候,总觉得有一种声音在呼唤我,起初让我惴惴不安,后来让我跃跃欲试,发展到最后,让我心潮汹涌澎湃!”面对笔者,郑历的表情变得生动起来,“当我终于决定去更自由、更坦荡地追逐自己的梦想时,我的心情居然变得出人意料的平静了!”

2001 年 5 月的一天,郑历办好所有的

移交手续,慢慢走出供职了 14 个年头的省级公立医院的大门,长长吁了一口气。他抬头看天,心情变得与阳光一样明媚,“走出医院大门那一瞬间,我第一次意识到我一直在寻找自己的太阳。我知道这是一条不归路,我内敛、执着、不善言辞,我是一个一条路走到底的人。”郑历品一口咖啡,显得神采奕奕。

2001 年 6 月,里西湖的荷花盛开。那天早晨,阳光正好。郑历创立的明视康眼科医院,在杭城正式开业。

▲第二章

踌躇满志、风度翩翩的眼科医生郑历,现在可以按照自己的活法去活了。至今已为二十余万名患者成功施行眼科手术的郑历,说自己永远都忘记不了明视康眼科医院开张后,他做完第一台准分子激光手术时的情景,“那是个二十岁左右的小姑娘,双眼高度近视。做完手术,我说你等一下。我近距离端详,然后又走远看她,反反复复好几次。周围的人都觉得我那天的举动有些不可思议。他

们哪里知道,这是我,这是明视康眼科医院的处女作,真的具有不同凡响的意义。”郑历语气平静。

郑历说,其实从那一台手术开始,他把

此后的手术都当成了处女作,“每一台手术,都是不同的起点,都是不同的高度!我必须有充分的敬畏!”

2003 年,明视康眼科医院成立两年。这两年,让郑历渐渐在杭城,特别是周边地区有了知名度、影响力。然而,就在这个时候,SARS 事件发生了。眼科激光手术,通常不是急症,甚至不是纯粹意义上的刚性需求,SARS 事件直接导致眼科激光手术数量锐减。同年,国家工商总局要求医疗行业禁止发布广告三个月,这一举措又掐断了明视康品牌的宣传推广之路。

然而,来明视康眼科医院做眼科激光手术者却出人意外地没有减少。郑历精湛的医技、良好的医德、周密的疫情防控,加上明视康眼科医院先进的医疗设备,让他突然明白,花香蝶自来,医技、医德、医疗设备、服务

质量,才是最硬的金字招牌。从此,郑历不再将重心放在打广告做宣传上。

2012 年,明视康眼科医院成立第 11 个年头。这一年,台湾有位眼科医生在接受媒体采访时表示,眼科激光手术有很大的风险,最终会导致不少接受手术者视力受损。这一说法,在近视激光治疗领域掀起了巨大的波浪,尽管后来被国内外众多专家证明是“以偏概全”,然而在当时,却使得国内各大眼科医院的声誉和经营业绩严重受损,明视康眼科医院也不例外。

面对困境,郑历从未忘记初心,矢志不渝地坚持了下来。郑历向笔者不断重复:“每次挫折都是大浪淘沙,是一种洗礼,也是一种机会!事实胜于雄辩,我们走访了大量曾经接受过近视激光治疗的人,结果发现无一例术后视力受损。明视康眼科医院经受住了考验!”

郑历的明视康品牌,如雨后春笋,逐渐成长壮大。

▶▶▶ [下转 A2]